

Año XXX.—Número 10.901

SANTANDER—Sábado 1.º de abril de 1922

Teléfono número 139

## EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

### La gran obra de "La Fraternal"

Nos ha visitado una Comisión de la Cooperativa obrera "La Fraternal", que se ha formado en Santander con el propósito de acometer mancomunadamente la construcción de casas baratas, acogiendo a los beneficios de la ley vigente.

Alma de esta comitiva y verbo de la Comisión es un hombre inteligente y entusiasta, el señor Lacalle, que, perfectamente documentado y orientado, ha echado sobre sus hombros la pesada y nobilísima carga de inculcar en las clases modestas el noble afán de la cooperación y del ahorro.

Hemos oído emocionados la exposición que estos hombres sinceros e inteligentes nos han hecho de sus aspiraciones. Entre tanta palabrería gárrula, entre tanto derroche de tiempo y de energías mal empleadas, entre tanta lucha estéril o defensiva, que son los cánones que ronen el organismo de la España actual, el sano optimismo de estos hombres que creen en la eficacia de su modesto esfuerzo y que no confían a manos ajenas el remedio de sus necesidades, sino que aspiran valientemente a remediarlas con sus propias manos, es como un halito vivificador que nos cura de amargos pesimismo y abre nuestro pecho a la esperanza.

Aspira "La Fraternal" a que el Estado les conceda terrenos, donde los socios, verdadera hermandad de trabajo, integrada por obreros de todos los oficios del ramo de construcción, y hasta un arquitecto, puedan alzar con sus manos hogares higiénicos que resuelva a sus familias el problema, cada vez más pavoroso, de las viviendas.

La Comisión organizadora ha dado varios pasos, recibiendo adhesiones. La primera de las recibidas es la del Reverendo Prelado de la diócesis, que ha accedido amorosamente al patronato de esta generosa obra social. El próximo miércoles se celebrará una asamblea de cooperativistas, a la que LA ATALAYA promete asistir.

"La Fraternal" trata de construir un barrio obrero, pero no uno de estos ho-

rridos barrios obreros españoles en que las casas son más bien cubiles de fieras que viviendas de hombres.

Se irá a la iniciación de la ciudad jardín, como los barrios obreros de Alemania, de Suiza, de todos los pueblos civilizados. Ante cada casa habrá un jardín-cilicio que alegre la vivienda, que haga amable la vida y que endulce en las horas de asueto las penalidades y fatigas del trabajo diario.

Estamos, pues, en presencia de una gran obra social, de una de las obras de mayor valor educativo que en Santander se han iniciado. Cada obrero, con su propio esfuerzo, contribuirá a alzar los muros de su casa y de la de sus compañeros de hermandad. Trabaja en algo suyo, íntimo como es el techo que ha de cubrirle, los tabiques que han de abrigarle. El amor sagrado del hogar tendrá el ídolo de entonces raíces más hondas. Aprenderá a emplear útilmente el tiempo sobrante; nacarán en él hábitos de ahorro y de previsión. Son varias las llagas que se cauterizarán a la vez. Así el esfuerzo de unos hombres modestos y patriotas—patriota es todo el que vive diligentemente a su patria—habrá aportado su grano de arena a la árdua obra de la regeneración nacional.

Acaso no van desaminados los que opinan que la regeneración por que clamamos es obra de nosotros mismos. La pequeña labor de cada hora, de cada día, produce a la larga una suma de bienestar y de progreso que influye poderosamente en el progreso de la sociedad.

Estos obreros de "La Fraternal" de Santander nos dan el ejemplo. Que bendiga el cielo su obra y que este principio de ciudad-jardín sea el punto de partida hacia una organización social más sabia, hacia un sentido más comprensivo y más humano de la vida, en que no haya luchas, ni rencores, ni odios, sino una suma de esfuerzos inteligentes y mancomunados para abordar todos los problemas con un espíritu fraternal.

## LA ACTUACION DEL SR. CIERVA

### CON EL PATRIOTISMO A LA ESPALDA

Con estos títulos publica "El Imparcial" llegado ayer a nuestra ciudad un artículo que reproducimos a continuación:

Muchas veces se ha expresado en letras de molde que el señor La Cierva es el peor enemigo del señor La Cierva; y, en efecto, con sus inconsecuencias, con sus irreflexiones, con sus arbitrariedades, el propio se encarga de probar que constituye algo anómalo y peligroso en la política española. Ayer, sin ir más lejos, brindó otra prueba concluyente de su extraño modo de pensar y proceder. Y las gentes le vieron obstruyendo la fórmula económica sin empacho de ninguna clase, como pudiera hacerlo el más esforzado enemigo del régimen.

El mismo que hace tan pocos meses se deshacía invocando el sentimiento patriótico de los demás, arremete ahora con elementales conveniencias patrióticas, sacrificando el interés personal a minuciosos resquemores personalistas. ¿Es tolerable cosa tal en quien blama a los demás de altruismo de patria? Quien recuerda lo que el señor La Cierva peroraba al discutirse sus proyectos de Fomento y mire ahora disparando contra parte de aquella su obra, forzosamente ha de creerse espectador de una triste comedia. O antes o ahora no dijo el señor La Cierva lo que pensaba y sentía.

No se comprende que quien llevó en sus planes la creación del Consejo Superior Ferrovionario, que ahora contra ese organismo, no es siquiera imaginable que quien consignaba en sus proyectos enorme elevación de tarifas ferroviarias, engeñete hoy puritanas indignaciones porque, con más sentido de la realidad, en busca de carga menor, en busca de aquélla. No resulta explicable que quien le impuso al Tesoro con su conducta un gasto de 96 millones anuales para subvencionar a las Compañías ferrocarrileras, que quien prorrogó después la subvención, se nos muestre ahora escandalizado porque haya quien procure suprimir esa sangría, tan importante para el déficit que padece el Erario.

¿Qué quiere ahora el señor La Cierva? ¿Que paguen todos los españoles, viajeros o no, las millonadas de la subvención a los ferrocarriles? Pues tal cosa es injusta. Lo lógico, lo natural, lo discreto, es que soporten el sacrificio tan sólo aquellos que viajen. ¿Qué más desea? ¿Que se fije una elevación de tarifas tan monstruosa como la que él propuso? Pues él no puede ser, porque si hace falta, ni es justo, ni beneficiosa a nadie. ¿Qué más pretende? ¿Que los gobernantes se desentendieran del asunto? Pues tampoco es factivo, porque si el Gobierno obligó a las Compañías a mejorar los

haberes del personal y a establecer la jornada de ocho horas, razonable es que también las permita atender a las cargas que ello envuelve.

Por mucha habilidad acrobática que se ponga en el empeño, resulta imposible para el señor La Cierva desentenderse de su obra anterior, de los estragos que ha producido y de la necesidad de buscarle salida al atolladero en que se está. Puede a él parecerle permisible decir una cosa y hacer otra, pero la contraría desde los escafos de la oposición; pero los que juzgan las cosas con imparcialidad tienen que saltarle al paso. No. Ni eso es patriotismo, ni gubernamentalismo, ni debe pasarse en silencio a quien cambia de criterio según la posición que tiene en la Cámara.

Si existe en el Congreso alguna persona que carece de defecto para oponerse a la aprobación de la fórmula económica, es el señor La Cierva. ¿Considera que no ha de recordarse cómo diputaba antipatriótico discutir su obra, y que, principalmente por culpa suya, acudió el anterior Gobierno a las Cortes sin presupuesto? Pues siendo así, ¿mejor es que los estragos de su obra preséntese una los de nuevos errores; que por mucho que él importe el pleito de la jofarfa conservadora, no es lícito subordinar a eso la legalización económica ni las demás que combaten con ardores dignos de más alta causa.

Para censurar es indispensable ser irreprochable, y el señor La Cierva tiene en lo de los transportes el tejado de vidrio. Primero, impugnante: período de oposición. En segundo, otorgador a manos llenas: período de mando. Ahora vuelta a las impugnaciones y a los casos de conciencia. Cuando se le otredó el país semejante muestriero y no hay otra ejecutoria para impedir que sea aprobada la prórroga del presupuesto, será difícil que nadie tenga en serio actitudes tan inconciliables como inconciliables. Por ello también será difícil que nadie justifique lo que ocurre cuando el señor La Cierva, echándose el patriotismo a la espalda, tira contra la nación para impedir que haya familia económica el 1.º de abril.

El Gobierno está obligado a poner correctivo a los antojos con que el señor La Cierva pasa intrépidamente de uno a otro extremo para defender el pro y el contra, según esté o no en el Ministerio. Cuando se ve tan a las claras que se hace obstrucción a lo que es de conveniencia pública; cuando se contempla el triste espectáculo de los dos últimos días, el interés nacional impone actos de resolución que malogren la intención malsana.

Por bien de todos, la fórmula económica debe estar aprobada en tiempo oportuno, y hay que conseguirlo.

## NOTAS MUNICIPALES

### Impresiones de un debate

#### ENSAYO GENERAL

Han ido los periodistas ayer, a la hora de costumbre, a recoger sus notas informativas al Ayuntamiento.

Caldeado estaba el ambiente en el salón grande, con motivo del debate que había tenido lugar en el salón de sesiones relacionado con el nombramiento de alcalde de real orden.

—¿Ha visto usted?—decía uno—Los dos conjuras "caillanaria" traían bien preparado el ensayo general para la función de mañana.

La proposición de protesta de tan nombramiento, que presentó el edil socialista, no cuajó, no era "de ley", y a pesar de haber dejado el señor alcalde que hablasen todas las representaciones, no se permitió, como era lógico, que llegase a la votación.

—Y a propósito de esto, ¿se fijó usted en el palmateo soberbio que dieron al socialista en esa discusión los señores Fernández Quintanilla y Peñalvo?

—Apenas me enteré, porque en el salón del agua, donde yo estaba, no se oía muy bien, a causa de que estaban hablando "fuerte" algunos de los que conmigo allí se encontraban.

—¿Qué fue ello?

—Pues una friolera. El concejal socialista presentó, como digo, su proposición de protesta contra el nombramiento de alcalde de real orden y argumentó según costumbre en que no siguen su táctica. Apoyaron sin reservas algunos republicanos, con reservas y a medias otros católicos y combatiéronle francamente los conservadores.

Especialmente el señor Quintanilla tuvo un acento feliz.

—¿Qué dijo?

—Rebatando los argumentos del concejal socialista, decía "No me explico cómo su señoría puede poner en parangón su actitud de ahora con la observada por su señoría en la constitución de este Ayuntamiento, votando, como votaron su señoría y un correligionario en blanco cuando se procedió a la elección de alcalde. Comprenderá su señoría que de seguir ese criterio todas las minorías, el alcalde, por fuerza mayor, tendría que ser de real orden, no de real, de constituir un Ayuntamiento acéfalo."

También el señá a los católicos contestó admirablemente al no comprender su protesta "contra el nombramiento de real orden cuando su tradición, su historia y sus precedentes gran nombrados por el Rey en aquellas épocas."

—Lo mismo, con algunos otros detalles en relación a la explicación que de su actitud de entonces dió el concejal socialista, le contestó el concejal señor Peñalvo.

—Y de los demás protestantes que me dice usted?

—Que quiere usted que le diga sino que iban obediendo a la consigna de la "conjura caillanaria" a que ayer me refería y que continuó hoy mismo.

en una especie de "Kaipunan" mutilado.

—No le entiendo a usted.

—Pues es muy fácil la cosa. Ponga usted oído.

AL CUERPO LE FALTA UN BRAZO. Hasta ayer iban las cosas, al parecer, como la seda; pero desde hoy han cambiado.

Por "mor" de unas varas se han separado de la conjura los republicanos, es decir, que al cuerpo de la conjura le han cortado un brazo y que este "brazo" en la constitución del nuevo Ayuntamiento votará en blanco.

Así me han dicho.

—Y en cuanto a los socialistas, creo que tampoco votarán a los católicos. De modo que a poco que se apruebe, la "cuchilla" de la "rebaja" del tío Paço de que ayer hablaba va a hacer lo suyo en el día de mañana.

—Y es natural que lo haga, porque pretender que vayan de acuerdo para el reparto y distribución de tanto cargo, tantos hombres de tantas, tan distintas y tan divergentes procedencias políticas, es lo mismo que pretender que fueran con orden los chicos que pasan por la calle, a recoger los puñados de conflictos que se arrojan en la vía pública durante la fiesta de un bautizo.

—¿Usted dirá lo que quiera, pero me parece que a los conservadores les van a dejar sin un solo cargo.

—Y qué le vamos a hacer si así sucede.

EN LA ALCALDIA. Terminada la sesión, los periodistas hablaron brevemente con el señor Pereda Palacio.

Manifestaciones de interés no hizo alguna a los representantes de la Prensa.

A la sesión de hoy irá el señor Pereda Palacio y seguramente en una breve y sucinta exposición pondrá de manifiesto cuál ha sido su gestión en la Alcaldía.

Deja, efectivamente, el señor Pereda Palacio el crédito municipal, que es lo más principal, restablecido y firme, en vías de una franca y prestigiosa confianza.

Ha liquidado bien sus cuentas como administrador del interés público, y no podrá nadie, seguramente, decir de él que ha despilarrado un solo céntimo.

La independencia de su posición social y su carácter de hombre honrado y rectilíneo han sido la más firme garantía de su conducta.

Nuestro gran amigo y correligionario, el nuevo alcalde, don Fernando López Dórga, recibe la herencia de manos del señor Pereda Palacio, honrada y sana, inspirada en un gran principio de equidad y justicia que él con su talento y actividad sabrá desenvolver en bien de los intereses de nuestro querido pueblo.

PARA HOY. A las once de la mañana se constituirá hoy el nuevo Ayuntamiento, con las solemnidades de rúbrica.

## ECOS DE SOCIEDAD

En el convento de Caldas de Besaya se celebraron el jueves pasado las bodas de las bellísimas señoritas Luisa y Julia García Castillo, con los distinguidos jóvenes don Saturno López de Barcenilla y don Ventura Quevedo y Díaz de la Riva, respectivamente.

Bendijo la unión de tan felices parejas, el muy celoso e inteligente cura párroco del pueblo de Pesquera, don Víctor Herrero, celebrando seguidamente la misa de velaciones.

Fueron padrinos del señor Barcenilla y de la ya su esposa Luisa, la distinguida señora viuda de López, madre del novio, y el hermano de la novia, nuestro buen amigo don Jesús García Castillo.

Apadrinaron al otro matrimonio la madre del novio, la respetable señora María Díaz de la Riva, viuda de Quevedo, y el padre de la novia, nuestro querido amigo don Fernando García Cuevas.

Llevaron las atras, las niñas Carmina y Hortensia Colongues Cabrero.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados espléndidamente en el hotel Terán, de las Caldas, donde la gente joven pasó muy agradablemente el resto del día.

Los señores de Quevedo-García, después de recorrer varias poblaciones de España, partirán próximamente para Veracruz, donde los asuntos comerciales que tiene a su cargo el señor Quevedo exigen su presencia.

Los señores de López García, después del acostumbrado viaje de novios, fijarán su residencia en Bilbao, donde el señor López de Barcenilla ejerce su profesión.

Desearnos a las felices parejas eterna luna de miel.

Entre las cartas de felicitación recibidas por don José del Río, con motivo de su nombramiento de director de este periódico, se encuentran las de nuestros queridos amigos don Juan Correa, que se encuentra en Madrid; don Eugenio Cortiguera, desde Salamanca; don José García del Destro, de Barcelona; don Ramón Ruiz de Villa, desde Melilla, y don Federico Iriarte de la Banda. Muy agradecidos a todos.

## AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN "TESTAMENTARIA". Ayer, a las cuatro de la tarde, celebró sesión subsidida nuestra Corporación municipal.

Presidió el alcalde, señor Pereda Palacio.

Era la última sesión del bienio, mejor dicho, la que pudiéramos llamar "testamentaria" de los señores concejales que cesan.

Hoy será la de los "responsos" para éstos y la de las "benediciones" para los que entran.

En la de ayer, previas las formalidades de rigor, se aprobó el acta de la anterior.

DESPECHO ORDINARIO. Comisión de Hacienda.—Se concede a doña María Cloté el socorro que tiene solicitado.

Comisión de Obras.—Se autoriza a don Raimundo Calderón para la ampliación de terreno en Ciriego.

Se aprueba la reforma del evacuatorio que se halla instalado en el Sardinero.

Se autoriza a don Manuel Obregón para construir una casa en Perimes.

Queda la Corporación enterada del estado de cuentas de la semana.

Comisión de Policía.—Se autoriza a don Justo Rodrigo para instalar un motor eléctrico en su establecimiento del número 9 de la calle de Cisneros.

## LA PÉRDIDA DE LOS TANQUES

La pérdida de los tanques, comentando el resultado de la operación realizada en la zona de Melilla el día 18 del actual y la pérdida de los tanques, que por primera vez se utilizaban en Marruecos, dice lo siguiente, que copiamos por considerarlo de interés:

Entre las noticias llegadas de Melilla, en relación con el combate último, figura la de la pérdida de tres tanques. Recién desembarcados y puestos en juego, han caído los tres aparatos en poder de los moros, que se han apoderado de las ametralladoras y de las municiones, y han volado después aquéllos con dinamita.

Todo el mundo se ha preguntado con estupor: ¿Cómo ha podido ser esto? ¿Qué justificación puede tener el hecho?

Digámoslo claro. Lo ocurrido es sencillamente vergonzoso. Como justificación del caso se afirma que los tres aparatos se quedaron sin gasolina. ¿Es posible admitir la explicación? Sea ésta u otra la causa, el hecho es que los cuatro moros desaharrapados y miserables, que hace un año tienen en jaque a un ejército regular de 150.000 hombres, han logrado un golpe de mano de un gran efecto moral para su causa y en contra de nuestro prestigio militar.

Y nosotros preguntamos, porque tenemos el convencimiento de que es llegada la hora de hablar claramente y emplear el tono justo ante los vergonzosos hechos que están ocurriendo en África: ¿A qué se ha debido el abandono de los tres tanques? Si faltó gasolina, ¿quién es responsable de la improvisación? ¿Quién desobedeció órdenes dadas, si las hubo, respecto a la limitación del avance de los aparatos? ¿A quién se ha sumariado? ¿Cuándo ha empezado a funcionar el Consejo de guerra?

Cuando una nación pone al servicio de una causa colonial tan reducida como nuestra acción marroquí un ejército de 150.000 hombres, elementos de todas clases, y gasta cuatro o seis millones de pesetas diariamente, tiene derecho a que se aclaren hechos que reputamos vergonzosos e inadmisibles.

¿Es que se va a dejar sentir la acción del fuero militar solamente sobre los periodistas que, llevados de su patriotismo o de un justificado interés profesional, comenten o publican acontecimientos de la campaña? Porque desde el principio de ésta no tenemos noticias de otros procesamientos que el del director de "La Libertad" y del de "La Correspondencia de España", por la publicación de una inocente carta de Abd-El-Krim, dirigida a la familia de uno de los cautivos.

## Horrible desgracia

Un hombre y un niño electrocutados

En la mies titulada "La Taña", del pueblo de Hermosa, término de Valdeilla, ha ocurrido el próximo pasado día 29, a las seis de la tarde, una horrible desgracia.

A la sazón hallábase en dicho lugar el vecino del mencionado Hermosa Andrés Gómez Abascal, de 44 años, casado y jornalero, acompañado de un sobrino suyo, niño de 10 años, llamado Manuel Gómez Barquín.

Habiase desprendido un hilo del teléfono, que se hallaba en contacto con un cable eléctrico de alta tensión, cuando tuvo la mala fortuna, el referido Andrés, de asirse al primero, recibiendo en el acto una tremenda descarga eléctrica que le privó de la vida instantáneamente, como asimismo al niño, que se cogió a su tío para ver lo que le pasaba.

En el lugar del suceso se presentó en seguida el Juzgado municipal correspondiente, que practicó las diligencias de rigor, ordenando el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito.

En el pueblo ha causado general sentimiento la muerte del honrado obrero Andrés Gómez Abascal y de su sobrino.

## Asociación de la Prensa

Junta general extraordinaria. Celebró ayer junta general extraordinaria la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Se dió cuenta del fallecimiento del ex presidente de esta Asociación, don Eusebio Sierra (q. e. p. d.), y se acordó aprobar cuantos acuerdos tomásemos entonces la Junta directiva, haciéndose constar en el acta de esta junta general el sentimiento unánime de la Asociación por la pérdida del ilustre compañero.

Se acordó también el nombramiento de una Comisión encargada de llevar a la práctica, lo más rápidamente posible, el proyecto de construcción de varios grupos de chalets, para que sean habitados por los periodistas.

Por último, se procedió a cubrir los cargos vacantes de la Junta directiva, eligiéndose para presidente, a don José Segura; para vicepresidente, a don Antonio Morillas, y para vocal, a don Ezequiel Cuevas.

Los terremotos podrán predecirse

El profesor de Geología de la Universidad de California, Dr. Andrew C. Lawson, ha hecho este sensacional descubrimiento. La famosa piedra filosofal ha salido en este siglo maravilloso de la provincia de los alquimistas y ocupa un lugar de honor en el laboratorio de los químicos. Las brujas que evocaban los espíritus son reemplazadas hoy día por hombres de ciencia como Flammario, Olives Lodge, Eison, Y ahora las adivinas que anunciaban terremotos y demás cataclismos terrestres ceden su lugar también a los hombres de ciencia. El profesor Andrew C. Lawson de la Universidad de California acaba de anunciar al mundo que ha descubierto la manera de predecir los terremotos con mucha anterioridad. Parece que con la precisión que puede predecirse que tal día de tal año habrá luna llena, podrá también predecirse que tal día de tal año, a tal hora, habrá un terremoto de tal o cual magnitud, en San Francisco, Estados Unidos, o en Los Andes, Argentina, o en Temuco, Chile. California es tierra de terremotos y es natural que produzca los mejores seismólogos, así como el Egipto, tierra de arenas que daban los ojos, produjo los mejores oculistas de su tiempo. Después de todo, este descubrimiento es algo que la ciencia esperaba desde hace mucho. Los fenómenos naturales obedecen a leyes naturales, precisas. Conociendo esas leyes, se puede predecir lo que ha de ocurrir como consecuencia de ellas mismas. La meteorología y la climatología han avanzado tanto, que donde quiera que se tengan los medios adecuados de observación puede predecirse el tiempo con precisión absoluta. En Chicago, ciudad mediterránea, cuyos observatorios astronómicos disponen de las observaciones hechas en los observatorios del Norte, Sur, del Este y del Oeste, puede predecirse y se predice el tiempo con precisión matemática. Antes de salir usted a la calle en la mañana no tiene más que ver el diario para saber si va a llover o no, y a qué hora. Usted verá a veces a toda la gente con paraguas en una mañana de brillante sol porque saben que una o dos horas más tarde va a llover con violencia. No puede predecirse esto con la misma precisión en Nueva York porque hacia el Este de Nueva York, es decir, en el Atlántico, no pueden hacerse observaciones tan completas y exactas como se necesitan. Sin embargo, el neoyorquino sabe hoy al levantarse si va a hacer frío y cuánto va a durar. Día llegará en que podrán hacerse cartas y diagramas de la temperatura y de los fenómenos climatológicos con todo un año de anticipación para cada región determinada. Probablemente llegará el día en que pueda no sólo predecirse el tiempo atmosférico sino aun hacerlo a voluntad. No parece, sin embargo, igualmente fácil que llegue el día en que puedan preverse, evitarse, los terremotos. Debemos contentarnos, parece, con que puedan predecirse. La combinación de tres descubrimientos recientes, cada uno de poca importancia aparente en sí, ha hecho posible este nuevo descubrimiento sensacional del doctor Lawson. Estos tres nuevos descubrimientos son los siguientes: 1.—Que la Costra de la Tierra está en constante movimiento generalmente hacia el Norte, en la proporción de unos pocos pies por año. Este movimiento de la costra terrestre se debe al hecho de que la Tierra no gira exactamente sobre su eje; es decir, el Polo Norte, al girar, forma un círculo de sesenta pies, en vez de girar sobre el centro. Esta oscilación del Polo causa el movimiento de la costra terrestre. Cuando este movimiento de oscilación del Polo crea cierta tensión en la materia de que se compone la costra, ésta cede en el lugar más débil, y entonces hay un temblor o terremoto. 3.—Que el movimiento de la costra, la composición de la costra, y el punto de tensión, que varía para las diversas localidades, pueden ser determinados con exactitud. Tomando en consideración estos tres factores, puede determinarse exactamente cuándo y dónde habrá un terremoto y qué intensidad ha de tener. Como se ve, el asunto no es tan sencillo como decir qué hora es cuando se mira un reloj. Y es posible que, como las observaciones pueden fallar en ocasiones, las predicciones también puedan fallar. A lo anterior se debe que, durante algún tiempo, para evitar pánicos innecesarios, estas predicciones de terremotos no se harán públicas. Imagine usted que los geólogos anuncian un gran terremoto en San Francisco para el día 14 de septiembre. La gente abandonaría la ciudad. Y si no hay tal terremoto ese día y cada uno vuelve a sus actividades ordinarias para encontrarse con que el terremoto tiene lugar la semana siguiente, ¿qué le ocurrirá al geólogo que predijo el cataclismo pero que se equivocó en unas cuantas horas? Tenemos, pues, que los terremotos se pueden predecir, que estas predicciones se harán, pero no se publicarán. Sólo los sabios que están investigando estarán impuestos de lo que vaya a ocurrir. ¿Cree usted ver algo de egoísta en esto? No. Es lo mismo que ocurre cuando se está investigando un nuevo suero de vacuna. Los sabios que investigan pueden creerse seguros; pero experimentan primero con un cierto número de personas, sin dar su fórmula al público hasta que no están completamente seguros de los resultados.

Exposición Internacional de Sanidad

Coincidiendo con el Primer Congreso Nacional de Reorganización Sanitaria, que tendrá lugar en Madrid en junio de 1923, se celebrará una Exposición Internacional de Material científico, farmacéutico, productos alimenticios, instrumental y mobiliario quirúrgico, ingeniería sanitaria, arquitectura sanitaria, ganadería, botánica, etc., etc. En esta Exposición, que ha despertado especial interés en todo el mundo, tendrá brillantísima representación de las ciencias, de las artes y de las industrias. Como han sido invitadas al Congreso todas las Repúblicas Americanas además de Portugal, es de suponer que el acontecimiento revestirá una importancia extraordinaria. El Comité Ejecutivo de esta Exposición, trabaja activamente y muy pronto podrá ofrecer al público todo el programa de la misma. Provisionalmente han quedado establecidas las oficinas en la calle de Argensola, número 2, Madrid, a donde podrá dirigirse la correspondencia.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DEL PUERTO Buques entrados: "August Schultze", de Hamburgo, con carga general. "Cabo Santa Pola", de Avilés, idem. "Bella Anita", de Gijón, con carbón. "Nanin", de Gijón, idem. Despachados: "August Schultze", para Lisboa, con carga general. "Cabo Nao", para Málaga, idem. "Cabo Santa Pola", para Pasajes, id. "Puerto de la Vega", para Santoña. EL "ALFONSO XII" El próximo lunes por la tarde, o el martes por la mañana, es esperado en nuestro puerto el vapor correo "Alfonso XII" procedente de Veracruz y Habana, conduciendo doscientos pasajeros. EL "CIUDAD DE CADIZ" Ayer salió para Cádiz, con el transbordo para Buenos Aires, el vapor "Ciudad de Cádiz", conduciendo diez y ocho pasajeros.

Del hallazgo de un cadáver

Hablábamos nosotros hace unos días de la aparición de un cadáver en la playa de Somo. Ayer, a la hora del correo, se ha recibido el parte de la guardia civil de Galizano dando cuenta del hallazgo de un cadáver en dicho término, que debe, indudablemente, de ser el mismo a que nosotros nos referíamos. Dícese en el mencionado oficio, que apareció dicho cadáver en el sitio denominado "Arenal de las Quebrantanas". Añádese que estaba horriblemente mutilado, pues le faltaban la cabeza, los antebrazos, la pierna izquierda y las partes blandas. El cadáver, según apreciación facultativa, es el de una mujer. En el lugar del suceso se personó el juez municipal de Ribamontán al Mar, que ordenó el inmediato traslado de aquellos humanos restos al depósito.

Excursión ciclista

Pasado mañana, domingo, a las nueve de la mañana, deberán reunirse en el domicilio social de "Peña Castillo Cielo Sport" con su correspondiente comida, los ciclistas que deseen tomar parte en la excursión que al pintoresco pueblo de Puente Viego tiene organizada la citada sociedad y que no se pudo llevar a cabo el pasado domingo a causa del mal tiempo. Por noticias particulares sabemos que existió gran animación para la misma, como igualmente que desde Torrelavega piensan trasladarse a citado punto un grupo de entusiastas aficionados.

Exposición Internacional Canina

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, organiza su undécimo certamen anual para los primeros días de mayo próximo. La Exposición se celebrará, como las que la han precedido, en la zona de recreos del Parque de Madrid, y teniendo en cuenta el prestigio de la Sociedad Directora del movimiento canino en España y la importancia de sus certámenes, por ser reconocidos por sus similares las Sociedades directoras del extranjero, es seguro que los aficionados que tienen buenos ejemplares los presentarán en el concurso de que nos ocupamos. La inscripción quedará abierta del 1 al 20 de abril entrante, y deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad organizadora, Los Madrazo, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde, días festivos inclusive.

Garage Vallina y C.

Agencia de los automóviles España Automóviles y camiones de alquiler Servicio permanente y a domicilio Prensa para colocar maizos—Vulcanizados Taller de reparaciones—Jaulas independientes Automóviles en venta—Facilidades en el pago España, 8/10 HP., faetón, alumbrado y arranque, 17.000 pesetas. Dion-Bouton, 12/16, faetón, alumbrado, buena presentación, pesetas 13.500. Ford, ruedas metálicas, faetón, pesetas 3.900. Bebé Peugeot, 6/8, dos asientos 5.500 pesetas. Beuz, limousine, alumbrado Bosch 18.000 pesetas. Omnibus Fiat, F 2, doce asientos 18.000 pesetas. Item id., 48 BL, 30 asientos, pesetas 19.000. Camión Elliot, cinco toneladas, 15.000 pesetas. Item id., cuatro toneladas, 10.000 pesetas. Item Peugeot, cuatro toneladas, 10.000 pesetas. San Fernando, 2.—Teléfono 6-19

Vapores correos españoles, DE LA Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico ALFONSO DOCE SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALES El día 19 de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Linea de Buenos Aires CIUDAD DE CADIZ INFANTA ISABEL DE BORBÓN El día 31 de marzo—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEA DE GUBA MEJICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Sociedad Hullera Española BARCELONA CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS) Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orizaba a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor.

Holland América Line-Rotterdam (Netherlands American Steam Navigation Company) GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES; SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS de Santander a Habana y Veracruz Próximas salidas fijas de Santander Vapor LEERDAM, saldrá el 11 de abril.

Línea de Pinillos VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y de gran lujo El día 5 de abril, a las cuatro de la tarde, saldrá de Santander el magnífico vapor CADIZ de 12.900 toneladas, dos hélices y 6.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera, Segunda, Segunda económica, Tercera preferente y Tercera ordinaria para HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

HAMBURG-AMERIKA LINIE LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE SANTANDER HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉJICO Salidas de Santander los días 14 de cada mes PROXIMAS SALIDAS: HARMONIA el día 14 de abril HOLSATIA el día 14 de mayo

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. LAXEN BUSTO es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientro, acostumbrándole a funcionar todos los días. Se vende en Santander y puebles importantes de la provincia

Compañie Generale Trasatlantique Vapores Correos Franceses Rápidos a cuatro hélices PARA HABANA Y VERACRUZ Salidas fijas el 22 de cada mes Próximas salidas Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de abril. Vapor FLANDRE, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de mayo.

BLEMORRAGIA (PURGACION) INYECCION "SECLA" cura pronto y bien, incluso en los casos rebeldes a los demás tratamientos. Frasco, 8,50 pesetas, todas las farmacias y Pérez del Molino.

ALMACEN DE CEREALES Se trasapara en sitio céntrico, acreditado, en buenas condiciones. Informarán en esta Administración. LIMPIAS Hotel restaurant y Bar Royal. El único con servicio a la carta. Automóvil a todos los trenes. Amplias habitaciones.

MUEBLES Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26, Teléfono 424.

Compro, vendo, cambio MUEBLES, OBJETOS, ALHAJAS Y ANTIGUIDADES. VELASCO, núm. 17 Avisando se sale a los puebles. Oficina de Damas Católicas OFICINA DE COLOCACIONES Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

Corresponsales en todos los puebles de la provincia de Santander.

SOMOS FABRICANTES y nuestro régimen de compras nos permite vender 40 por 100 más barato que cualquier casa o cooperativa

Hemos recibido las novedades para primavera y verano y puesto a la venta preciosas colecciones de todos los artículos que trabajamos. TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO a precios increíbles. GABARDINAS, PAFERIA PARA TRAJES A MEDIDA, GENEROS DE PUNTO, CAMISERIA, CORBATERIA, GENEROS BLANCOS, PANAS, DRILES, PERCALES, AMERICANAS, CHALECOS y PANTALONES de diferentes clases. BOINAS, GORRAS, PAÑUELOS, etc., etc. Antes de hacer vuestras compras se os ruega una visita y os convenceréis de que nadie vende más barato que nosotros.

PRECIOS FIJOS MARCADOS ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 y 6. - Telf. 673

ANTE LA CONFERENCIA DE MADRID

Dos factores condicionan nuestra empresa en Marruecos, el tiempo y la oportunidad

Camino de España viene ya el alto comisario cuando trazamos estas líneas. La opinión pública aguarda ansiosamente el resultado de esta nueva conferencia, en la que se espera que los hechos, precisados los fines y modos la campaña de África. El Gobierno dice que tiene su plan, si bien no ha de hacerlo público hasta que lo comenza, informe y estudie el alto comisario.

A nosotros nos parece que el Gobierno, lo único que tiene, más aún lo único que debe llevar a la conferencia, es el cañamazo; el bordado ha de hacerlo el general Berenguer o quien asuma la responsabilidad del cargo de alto comisario.

Una vez más se va a plantear ante la opinión pública un problema de todas las trascendental. Por lo que de la futura conferencia ya se ha dicho, son muchos, muchísimos los españoles que allá para el viernes o el sábado se dará a conocer al pueblo el resultado de las conferencias que celebren los ministros con el alto comisario, es decir, el plan de nuestra actuación en Marruecos. Y van a sufrir los que esto esperan el mayor y más profundo de los desencuentros.

No a dudar, en estas entrevistas, se fijarán las líneas generales del plan a seguir. Pero hay en el problema de Marruecos dos factores esenciales que condicionan toda acción, y hacen que ésta no pueda concretarse de un modo matemático: el factor tiempo y el factor oportunidad.

Pensar que el actual alto comisario, cualquiera otro que le sustituya, si entiende el problema, van a decir: haremos política de paz o política de guerra, y desarrollaremos en tantos meses o en tantos años el plan acordado, sencillamente desochoer el pleito en sí, y enfocarlo sobre base absurda.

En Marruecos, en nuestra zona de influencia no se puede decir esto o lo otro y en tal o cual tiempo, sencillamente, porque cada cabila, no ya cada región, sino cada fracción, ofrece modalidades distintas. Lo que es fácil para Yebala es difícil en el Rif, lo que se hace pronto en Beni Aros, requiere meses en Bocoza. La atracción política puede ser eficaz en el Garb y contraproducente en Tamsaman. Y así constantemente.

Pero esto, que es una realidad, no nos ocurre sólo a nosotros. Leed las crónicas del desarrollo del Protectorado francés. Jamás tuvo Liautey ni ningún Gobierno francés un plan único de acción. Lo hizo, lo inmovilizó, eran los principios generales y el concepto de continuidad en la ejecución. Los principios generales eran el respeto a las costumbres, creencias y derechos del indígena, la implantación lenta y suave de las necesarias reformas administrativas a base de los principios koránicos, la creación de intereses y la evolución meditada de aquellos conceptos psicológicos que rigen con la obra de civilización. Pero los modos de hacer esto, el tiempo para hacerlo, los medios de conseguirlo variaban en escala de cien matices, ajustándose a las circunstancias de cada región y cada época. Y así, en una parte, se empleó y emplea la acción armada francesa; en otras, se impuso las órdenes del Maghzen; en otras, se apeló a la colaboración acti-

TELEGRAMAS CORTOS

PERIODISTA FALLECIDO Madrid.—Esta mañana falleció el periodista don Rafael Rolland, crítico de teatros de "El Debate". MOTIN DE VERDULERAS Madrid.—Esta tarde algunas verduleras de la plaza de la Cebeda protagonizaron un gran escándalo protestando de la carestía de algunos artículos. Intervinieron fuerzas de Seguridad y un retén del ministerio de la Gobernación, solucionando el motín. SUCESO SANGRIENTO Madrid.—En Carabanchel Bajo, Alberto Carranque, agredió con un cuchillo a la viuda Rosa Collado, que se negaba a reanudar las relaciones que con él sostenía. Rosa resultó gravemente herida y el agresor fué detenido.

Banco Mercantil

SANTANDER CURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponferrada, Ramales, Ransosa, Santofía, Salamanca y Torrelavega. Capital ..... 15.000.000,00 ptas. Resembolsado ..... 7.500.000,00 Fondo de Reserva. 8.200.000,00 Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses). Cuentas corrientes y de depósito en intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias, simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de acciones extranjeras, seguros de camión de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas, depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

AÑA Y NIÑERA

Se necesitan con buenos informes. Buen sueldo. Razón, Muelle, 14, 1.

José F. Cotoro

Oculista, gárganta, nariz, oídos Rayos X Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 2. gratis a los pobres, de gárganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

"BOLSA DE SANTANDER"

CASA RASILLA Dr. Madrazo, 2 (antes Libertad) - Teléfono 5-37 Centro de información de compraventa, cambio y alquiler de toda clase de objetos, muebles e inmuebles. Se reciben ofertas y demandas de compra de este orden pueda ser ofrecido y solicitado.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857 Desde esta fecha se abre el pago de los cupones y amortizaciones de los valores depositados en este Banco, vencimiento primero del corriente. Santander 1.º de abril de 1922.—El director-gerente, José María Gómez de la Torre.

HUEVA MONTANA

SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL AGERO DE SANTANDER

Con arreglo al artículo 37 de los Estatutos, y a los fines del 33, incluído el artículo 35, se convoca a las señoras accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en este Banco Mercantil, el día 18 de abril próximo, a las cuatro de la tarde.

Para asistir a esta junta es necesario poseer, por lo menos, diez acciones, y los señores accionistas podrán recoger hasta el día 16, en las oficinas (paseo de Pereda, 9), las papeletas de entrada, previo depósito de los títulos o de sus resguardos. Santander, 31 de marzo de 1922.—El presidente del Consejo de gobierno y administración, Alfredo Alday.

SE VENDE

un ómnibus de doce asientos. Informarán garage Mazas y Bringas, General Espartero, 10 y 12.

Banco Mercantil

Desde esta fecha se pagarán por la Caja de este Banco los intereses y amortizaciones de los valores vencimiento 1.º corriente depositados en la misma. Santander 1.º de abril de 1922.—El secretario, Justo Pereda Mendoza.

Servicio de trenes

Santander-Madrid Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8'40 de la mañana. Correo. Sale de Santander a las 4'27, para llegar a Madrid a las 8'40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana. Mixto. Sale de Santander a la 7'8 de la mañana y llega a las 18'40. Santander-Bilbao Salidas de Santander: a las 8'15, 14'5 y 17'5. Llegadas a Limpías, a las 9'55, 10'6 y 18'40. A Bilbao: a las 12'16, 19'05 y 24. Salen de Bilbao: a las 7'40, 13'30 y 16'30, para llegar a Santander a las 11'50, 13'31 y 20'35. Santander-Marrón Salida de Santander: a las 17'35, para llegar a Marrón a las 19'57. De Marrón para Santander: a las 7'5, para llegar a Santander a las 9'30. Santander-Liérganes Salidas de Santander: a las 8'55, 12'20, 15'10, 17'05 con traspordo en Orejo y 19'50. Salidas de Liérganes: a las 7'15, 11'20, 14'13, 16'50 con traspordo en Grejo y 18'25. Santander-Ontaneda Salidas de Santander: a 7'50, 11'40, 14'20 y 17'57, para llegar a Ontaneda a las 9'47, 13'11, 16'22 y 20'01. Salidas de Ontaneda: a las 7'06, 11'23, 14'32 y 14'13, para llegar a Santander a las 9'03, 13'08, 16'13 y 20'00.

Accidentes del trabajo

Victoriano Palacios, de 47 años, jornalero, hallándose trabajando en un almacén de carbones de Maliaño, se produjo una herida contusa, con pérdida de la uña, en el dedo medio de la mano izquierda. —Andrés Morán Calvo, de 19 años, mecánico, estando arreglando un auto, con un destornillador se causó una herida contusa en la cara palmar de la mano izquierda. Fueron asistidos en la Clínica de urgencia. —Manuel Garmendia, de veinticuatro años, carretero; estando ocupado en los menesteres de su profesión, se causó una herida contusa con avulsión de la uña del dedo gordo del pie derecho. Fué curado en la Casa de Socorro.

Conservas Trevijano

SON PREFERIDAS A TODAS

Casa de Socorro

Han sido curados y asistidos en el día de ayer: —Fabriciano Sanz Méndez, de 12 años de una herida contusa en la región frontal. —María Teresa González, de 17 años, se le extrajo un cuerpo extraño del ojo derecho. —Manuel Rojo San Emeterio, de 3 años, de una herida contusa en la bóveda palatina que se produjo por caída. —Pedro Portilla Sánchez, de 32 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda. —Benita Fernández Martínez, de 60 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda que le produjeron de un golpe que la dieron con un bote de pimientos. —Juliana Sáenz Gómez, de 28 años, se le extrajo una astilla del dedo medio de la mano derecha. —Jaime Antón Fernández, de siete años, de una herida contusa en la codilla derecha, que se ocasionó por efecto de una caída. —Avelina Llorente de la Vega, de diecinueve años; de una distensión ligamentosa de la muñeca derecha.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL GARDINERO A las seis y media. Gran compañía de comedia de J. Montijano. - La comedia en tres actos, "El Rayo". Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

TEATRO PEREDA Temporada de cinematógrafo y variedades. A las seis y media de la tarde y diez de la noche: Proyección de los episodios 7.º y 8.º de la serie "Aventuras de Polio". Exitos de la motable pareja de baile "Tania Mexicana". Debut de la bellísima y eminente artista Julia Fons.

SALA SANCHO Desde las seis y media: "El torbellino", 7.º y 8.º episodios. PABELLON MARBOR Desde las seis: "El torbellino", 5.º y 6.º episodios.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 30, Día 31. Rows include Interior serie F, E, D, C, B, A, G y H, Amortizable 5%, Banco de España, Hispano Americano, Rfo de la Plata, Tabacaleras, Nortés, Alicantes, Azucareras, Acciones preferentes, Idem ordinarias, Cédulas 5%, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F, Cédulas al 4%, Francos, Libras, Marcos, Dollars.

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS Interior 4 por 100, pesetas 9.000 a 69'95 y 71'75. OBLIGACIONES Ferrocarril de Alar a Santander, a 101'75. Electrica de Viego, del 6, pesetas 7.500 a 93'50. Santander 31 de marzo de 1922.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

Artículos KODAK

Máquinas fotográficas desde 10 pesetas. Gramófonos con y sin bocina desde 85 pesetas. DISCOS Gramófono-Odeón-Fonotipa Gran variedad en Ópera, Couplet, Reliabilis. GEMELOS Goetz-Pelias-Busoh. CIRUGIA-ORTOPEDIA J. GARCIA (Optico) San Francisco, 15.-Teléfono 5-21, 4-63

Harina lacteada NESTLE El mejor alimento para niños, convalecientes y ancianos. MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS, A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD NESTLE, GRAN-VIA LAYETANA, 41.-BARCELONA.

Royalty Gran café restaurant - Hotel DE JULIAN GUTIERREZ Calefacción. Cuartos de baño. Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Trozos de ternera a la clarior. MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de BILBAO. Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander, FRANCISCO GALAN Alameda primera, 16. Teléfono 328 CENTRO TECNICO AGRONOMICO

V. URBINA CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA Opera a domicilio, de ocho a una; en su gabinete, de dos a cinco. ATARAZANAS, 14.-TELEF. 991 J. BECEDONIZ MEDICINA INTERNA Y PIEL Reanuda su consulta de doce a una ALAMEDA PRIMERA, 20 Los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6 SANTANDER



EL SECRETO DE SU BELLEZA y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la CREMA DE ALMENDRAS CALBER Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. CREMA DE ALMENDRAS CALBER reúne cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. DERMA CALBER (EN TUBOS) a base de miel y glicerina, es otra preparación admirable, fresquísima, para la primavera y verano, y sin rival para los labios, manos, y codos. USO DERMA CALBER con el JABÓN CALBER y POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

Tranvía de Miranda

Se pone en conocimiento del público que, a partir del día de hoy, quedará suprimido el coche que salía de la Plaza Vieja a las 13,25, saliendo dicho coche a la misma hora de la Avenida de Alfonso XIII. Santander 1.º de abril de 1922.—La Empresa.

Balneario de Liérganes

No hay tratamiento más eficaz para combatir los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmón, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas, son eficacísimas en los cálculos y arenillas del riñón.

J. Amiey y Escandón

MEDICO GINECOLOGIA Y PARTOS Burgos, 5. Consulta de 11 a 1. TELEFONO 359

Distribución de premios Como de costumbre, al terminar las tareas escolares, los alumnos que asisten a las clases de la Escuela graduada del Centro, dirigida por don Eduardo Anero y los profesores de grado don Tomás Díez y don Eusebio Díez, se distribuyeron los premios otorgados a la aplicación y a la constancia, consistentes en variadas herramientas de oficio, libros de amena e instructiva lectura y estudios de dibujo, obsequiándoseles a la vez con pastas y licores. A todos nuestra enhorabuena, porque saben imprimir a sus respectivas obligaciones el sello de la honradez y de la aplicación.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 4. Teléfono 175.

Bomberos Voluntarios

Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia con uniforme y equipo a la revista mensual que tendrá lugar mañana domingo, a las nueve, en el Parque.

Exploradores

Mañana domingo, a las ocho, se presentarán en el Club de la Exposición, los que forman las tropas de Santander, de uniforme, capote en bandolera y comida, para salir de excursión.

G. Inigo

OCULISTA Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 1. VELASCO, 7.-TELEFONO 869

PARA LA TUBERCULOSIS Convience al aparato respiratorio el "BIRRE PUNO" Convience procurarse al organismo el "BIRRE PUNO". Que es vida, y como completamente es muy importante no olvidar ara el desayuno y la merienda el exquisito y poderoso reconstituyente chocolate. A SIPOL Que contiene fuertes dosis de glicerofosfato, con nucleinato de sosa, arrhenal y nuez de kola asociados al rico cacao de Caracas y azúcar, excelentes alimentos a su vez. De venta en todas las farmacias y centros de especialidades.

Noticias de Bilbao

(Por teléfono)

LO QUE DICE EL GOBERNADOR El gobernador civil señor González de Reguera, hablando hoy con los periodistas, dijo que mañana quedará restablecida la normalidad constitucional en toda Vizcaya y serán puestos en libertad todos los detenidos por orden gubernativa que se encuentran en la cárcel.

PIESTA A BORDO

A bordo del crucero inglés "Dumeni" serán obsequiadas las autoridades con un te, celebrándose después un baile.

EL AYUNTAMIENTO DE ONDARROA

Se ha recibido una Real orden anulando las elecciones municipales de Ondarroa. En la Real orden se nombran los concejales sustitutos.

DESGRACIAS

En un tranvía de la línea de Deusto ocurrió una sensible desgracia. El conductor Federico González se cayó a la vía, estando el tranvía en marcha, y sufrió un terrible golpe en la cabeza.

LA HUELGA TIPOGRAFICA

Las últimas noticias de la huelga tipográfica en Bilbao son pesimistas. La Junta local de Reformas Sociales que estaba realizando una gestión para buscar una fórmula de arreglo ha fracasado, declarando que no volverá a intervenir en el conflicto.

PENSIONES

Las gestiones, cobra y paga, con brevedad y economía, el Habilitado don Manuel Llano Sarabia. Plaza de la Esperanza, núm. 3, 2.º

resolver la cuestión, por lo que a dicho periódico afecta.

Probablemente "El Liberal" reanudará el martes su publicación.

LA COMPANIA "BERMEO"

Esta tarde se ha celebrado junta general de accionistas de la Compañía "Bermeo".

El presidente del Consejo de Administración, don Juan Núñez, y el gerente señor Garay, dieron amplias explicaciones acerca de la marcha del negocio tratando de desvanecer los rumores que han circulado respecto a ella.

ALCALDES DE REAL ORDEN

Se han recibido los siguientes nombramientos de alcaldes de Real orden: De Baracaldo a favor de don Rodolfo Loizaga. De San Salvador del Valle a favor de don Manuel Bilbao. De Marquina a don Juan Ugartei.

UN SUICIDIO

Esta tarde, a última hora, intentó poner fin a su vida, arrojándose a uno de los pozos de la mina "Madariaga", Félix Latorre, que tomó tan funesta determinación, desesperado, según dice en la carta que ha escrito al juez, por las anarquías de la vida.

El suicida resultó gravísimamente herido temiéndose que fallezca.

Conto de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Grandes facilidades para aperturas de cuentas, conveniencia de crédito con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros pagó hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente, en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

HORAS DE OFICINA: De nueve a trece y de quince a diez y siete.

# Salen del Gobierno los señores Silió y Bertrán y Musitu

## ENTRAN A FORMAR PARTE DEL GABINETE EL SEÑOR MONTEJO Y EL CONTRAALMIRANTE SEÑOR RIVERA. - EL SEÑOR ORDOÑEZ PASA A GRACIA Y JUSTICIA

(POR TELEFONO)

**DIMISION DEL SEÑOR SILIO**  
Esta mañana circuló el rumor de que había dimitido el ministro de Instrucción pública, señor Silió.

La noticia circuló rápidamente y bastantes personas se trasladaron al ministerio de Instrucción pública, para enterarse de la veracidad del rumor.

Però no sólo no encontraron al señor Silió en el ministerio, sino que el subsecretario del departamento manifestó que el señor Silió tenía el propósito de no volver por su despacho oficial.

Como los periodistas sabían que hoy le correspondía al ministro de Instrucción pública despachar con el Rey, se trasladaron a Palacio para interrogar al señor Silió, para conocer el fundamento del rumor, y en caso de que fuera cierto, para conocer las causas que le hubieran determinado a abandonar la cartera.

En efecto, el señor Silió acudió a Palacio y al salir de despachar con el Rey, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—Ya sé a lo que vienen ustedes. Venimos a que usted nos confirme la noticia de que abandona la cartera de Instrucción pública.

—En efecto, es verdad—contestó el señor Silió—. Ya he presentado la dimisión de mi cargo al señor Sánchez Guerra, y con carácter irrevocable.

—Nos puede usted decir las causas que le han movido a ello?

—Sí, señores. He dimitido por no haber sido acordado en Consejo el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

En estos momentos voy a ver al presidente del Consejo para presentarle verbalmente la dimisión y luego iré a ver al señor Maura.

La noticia de la dimisión circuló rápidamente, dando lugar a toda clase de comentarios.

Entre los comentaristas se daba como seguro que el señor Sánchez Guerra conferenciará ayer con el ministro de la Gobernación, señor Pinies.

Este le dio cuenta de los expedientes enviados por todos los gobernadores civiles; y como todos ellos eran favorables al restablecimiento de la normalidad constitucional, se decidió que desaparecidos los motivos que existían para la suspensión de las garantías constitucionales, proceda a redactar el decreto levantando la suspensión para toda España.

Al dar cuenta ayer en el Congreso el jefe del Gobierno de que el decreto había sido ya redactado, estalló en la Cámara popular una formidable ovación.

Esta fue la causa de que presentara la dimisión el señor Silió.

En los Centros políticos se comentaba la decisión del señor Silió y los comentarios que se hacían no eran muy favorables.

La atención pública se concentró al conocerse la noticia de la dimisión del señor Silió en la actitud que adoptaría el ministro de Instrucción pública, señor Bertrán y Musitu.

Se creía que esta imitaría la conducta del señor Silió y se recordaba que el señor Cambó había dicho al señor Sánchez Guerra al constituirse este Gobierno que no daría ningún ministro si no lo daba el señor Maura.

Para averiguar lo que hubiera de cierto los periodistas intentaron ver al señor Bertrán y Musitu, pero no lograron su propósito.

Al ver que el señor Bertrán y Musitu había conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno.

Como es natural, la noticia de haberse celebrado esta conferencia aumentó la expectación.

**EL PRESIDENTE RESERVADO**  
Los periodistas visitaron al mediador al jefe del Gobierno y le preguntaron que había de crisis.

—Nada, señores; nada absolutamente.

—Pero si no lo acaba de decir el propio señor Silió—dijeron los periodistas.

—No basta que él lo diga—repuso el señor Sánchez Guerra—. Es necesario que yo lo sepa y el señor Silió nada me ha dicho.

—Y el señor Bertrán y Musitu ha dimitido?

—Repilo, señores, que nada ocurre. Sin embargo—dijo un repórter—, sabemos que el señor Bertrán y Musitu ha conferenciado con usted y que su visita tiene relación con su situación dentro del Gobierno.

—¿Tengan ustedes la seguridad de que nada ocurre—replicó el señor Sánchez Guerra—y no les extraña a ustedes que me haya visitado el ministro de Instrucción pública?

—No, señores. Dentro de muy poco me visitará el señor Bertrán y Musitu, y estas visitas no gohen de sorprender a nadie y nada tiene de particular que los ministros visiten al presidente, pues ahora hay muchos asuntos de qué tratar.

Terminó diciendo el señor Sánchez Guerra que mañana se celebraría Consejo en el ministerio de Estado, con asistencia del alto comisario.

Però de esta reunión no se dará noticia oficial, sino una referencia de algunos de los asuntos que se tratan.

Esta es una medida de prudencia que todos estimamos como tal.

**RUMORES DE CRISIS.—LOS SEÑORES BERTRAN Y SILIO, DISGUSTADOS**  
Madrid.—Esta mañana circularon con insistencia rumores de que se había planteado una crisis parcial.

Se decía que la declaración que hizo ayer en el Congreso el señor Sánchez Guerra, levantando la suspensión de las garantías constitucionales en toda España había causado sorpresa a los señores Bertrán y Musitu y Silió.

Estos, que se hallaban en el Congreso no querían dar crédito a la noticia hasta que se la confirmaron amigos íntimos suyos, diciéndoles que había sido leído el decreto en el Congreso.

El señor Silió marchó inmediatamente al domicilio del señor Maura, celebrando con él una amplia conferencia. En ella acordaron que el señor Silió presentase la dimisión con carácter irrevocable.

Esta tarde hubo en el Congreso, desde primera hora, extraordinaria animación, girando todos los comentarios sobre la dimisión del señor Silió, y añadiéndose que también el señor Bertrán y Musitu había dimitido.

Se sabe que éste fue llamado por el señor Sánchez Guerra y que ambos celebraron una amplia conferencia, acerca de la cual ninguno de los dos quiso hacer manifestación alguna.

Sin embargo, se dice que el señor Bertrán y Musitu había presentado la dimisión y que había aplazado su decisión convenido por las razones que le expuso el señor Sánchez Guerra.

Asegurase que el señor Bertrán y Musitu no dimitirá hasta que sea aprobada la fórmula económica. Una vez aprobada esta saludó el señor Bertrán y Musitu, formándose un Gobierno homogéneo y parcos que el señor Burgos Maz ocupará la cartera de Instrucción pública, pasando el señor Ordoñez a la de Instrucción pública y siendo designado para desempeñar la de Marina el almirante Rivera.

**POR QUE SE RETRASO HACER PUBLICA LA CRISIS**

Con ocasión del restablecimiento de las garantías constitucionales los ministros de Instrucción pública y Justicia y el ministro de Instrucción pública pusieron hoy a primera hora sus dimisiones en manos del presidente del Consejo, el cual fué autorizado para no hacerlas públicas hasta que quedase aprobada la fórmula económica.

Però si la crisis no fué hecha pública oficialmente los amigos de los ministros dimitidos propalaron la noticia, primero la de la dimisión del señor Silió y a media tarde, la del ministro de Instrucción pública y Justicia.

Durante toda la tarde hubo con este motivo desusada animación en el Congreso.

En los corrillos se hablaba de la dimisión de los ministros no conservadores que formaban parte de este Gobierno.

Cuando el señor Sánchez Guerra llegó a la Cámara popular fué asediado a preguntas por los periodistas.

El jefe del Gobierno eludió contestar de una manera concreta.

Un periodista le dijo:

—No lo oculte usted por que se lo van a preguntar ahora en el salón de sesiones.

—Pues el que me pregunte—replicó el señor Sánchez Guerra—tendrá su respuesta. Ya saben ustedes que no soy amigo de hipotecas.

A media tarde se confirmó, aunque no oficialmente, la dimisión del señor Bertrán y Musitu.

Los regionalistas, comentándola, decían que después de la dimisión del ministro maurista era un absurdo que continuase en el Gobierno el ministro de Instrucción pública.

El conde de Romanones decía, entre otras cosas, que esta crisis se parece a la que él provocó al retirar del Gobierno del señor Maura al marqués de Cortina.

Así aprenderá el señor Maura—decía—cuánta razón tuvo entonces al hacer lo que hizo.

El señor Lerroux decía que esta crisis es la prolongación de la tendencia liberal del partido liberal-conservador que es la de la actual crisis.

**EL JEFE DEL GOBIERNO EN PALACIO**  
A las siete y veinte llegó a Palacio el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra.

Algunos periodistas que se hallaban en la puerta del Príncipe preguntaron al señor Sánchez Guerra que si los nuevos ministros serán los señores Montejo y general Rivera.

El jefe del Gobierno contestó que nada había seguro todavía, pero que a la salida sería más explícito.

El señor Sánchez Guerra permaneció en la cámara regia veinticinco minutos y a la salida dijo a los repórteres:

—Estaban ustedes bien informados. El señor Montejo irá a Instrucción pública y el contraalmirante Rivera a Marina. El señor Ordoñez pasa a Instrucción pública y Justicia.

Los nuevos ministros jurarán mañana.

Terminó diciendo el señor Sánchez Guerra que también mañana firmará el Rey la fórmula económica.

**CUALES SON LAS CAUSAS DE LA CRISIS?**  
El señor Sánchez Guerra recibió esta noche en su domicilio a varios periodistas.

Después de dar los nombres de los nuevos ministros, no fengo más noticias que comunicar a ustedes—dijo.

Nezó el señor Sánchez Guerra que los señores Silió y Bertrán y Musitu hubieran dimitido por no tener noticia del levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales.

—Esa—dijo—muy interesante este asunto para que yo no diera cuenta de él a los ministros.

Me propongo hablar con toda claridad en las Cámaras y siguiendo mi norma de conducta no ocultaré la verdad.

**LO QUE DICEN LOS MAURISTAS**  
Los mauristas decían esta noche que la causa de la dimisión del señor Silió no era el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, sino que aquél se había disgustado por que el ministro de la Gobernación había resuelto un expediente electoral de la provincia de Badajoz en contra de lo que el señor Silió quería, y además, porque estando conforme el señor Silió con el nombramiento de alcaldes de Real orden le pareció mal que no se nombrasen para la provincia de Valladolid los alcaldes que a él le eran afectos.

### DE UN SUCESO

Ayer fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente Juan Francisco Martínez, autor de las lesiones sufridas la noche anterior, y de que dimos cuenta, al tranviario Arturo Bolado Menocal.

El juez sometió a un minucioso interrogatorio al detenido y una vez que hubo terminado la declaración indagatoria ordenó el procesamiento de Juan Francisco y dispuso que fuese conducido a la cárcel, donde ingresó el procesado a los pocos momentos.

Entre los tranviarios ha causado general sentimiento la agresión de que fué víctima su compañero Arturo Bolado.

### Noticias de Vigo

(Por teléfono)  
VIGO.—Las autoridades han devuelto la visita al almirante de la escuadra inglesa, surta en el puerto.

—La suscripción abierta a favor de los niños rusos, asciende a doscientas cincuenta mil pesetas.

### Un accidente de aviación

Cinco personas ahogadas  
(Por teléfono)

NIAMI (Florida).—Ha ocurrido el día 25 un doloroso accidente de aviación.

El único superviviente, Robert Moore, ha declarado ante el Juzgado que dicho día tomó en Bunnie en su aeroplano a cuatro señoras y un caballero que querían hacer un viaje de sport.

Hallándose a cuatro metros de altura se rompió una de las hélices y el aparato cayó al mar.

El aeroplano se mantuvo a flote y agarrados a las alas se sostuvieron los tripulantes y el aviador.

Un golpe de mar arrastró a las señoras, que desaparecieron.

Poco después el aviador perdió el conocimiento y no sabe lo que ocurrió.

**E. CORTIGUERA DENTISTA**  
Paseo de Pereda, 18  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Teléf. 428

## Queda definitivamente aprobada la fórmula económica

(POR TELEFONO)

### CONGRESO

A las cuatro menos cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

El señor GUERRA DEL RIO hace una pregunta relacionada con el juego y su legislación.

Afirma que hay algunos gobernadores que cobran dinero del juego.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION, diciendo que en efecto hay gobernadores que cobran dinero del juego, pero que lo dedican a los establecimientos de Beneficencia.

Rectifica el señor GUERRA DEL RIO diciendo que será cierto que algunos gobernadores lo distribuyen entre los establecimientos de Beneficencia, pero que hay otros gobernadores que se quedan con el dinero.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

El señor GUERRA DEL RIO dice que concretará cuando explique una interrelación que anuncia, pero que entre tanto puede decir que los gobernadores civiles de Barcelona y Sevilla se quedan con dinero del juego.

El señor SALVADELLA pregunta al presidente del Consejo si son ciertos los rumores de que se ha producido una crisis parcial.

El señor SANCHEZ GUERRA le contesta que, en efecto, algo hay de lo que ha oído el señor Salvatella; pero que dentro del régimen parlamentario nada puede hacerse hasta que los hechos estén consumados.

Continúa la interrelación del señor BARRIA sobre materia de enseñanza.

El señor BESTIBRO rectifica.

Pregunta si el Gobierno apoya la política realizada por el señor Silió desde el ministerio de Instrucción pública.

El presidente del CONSEJO dice que el responde de los actos realizados por el señor Silió durante el tiempo que ha formado parte del Gobierno que él preside, pero no de los actos llevados a cabo durante el Gobierno anterior. De esos debe responder el señor Silió.

Expone la significación del partido liberal conservador en materia de enseñanza.

El señor BARRIA da lectura de telegramas que ha recibido de Lérida protestando del expediente que quiere instruirse a la profesora de la Escuela Normal señorita Uriz.

El señor SARRADELL dice que uno de los telegramas leídos por el señor BARRIA es el del delegado de Enseñanza de aquella provincia y contiene ofensas para la directora de aquella Normal.

Interviene nuevamente el señor BARRIA y dice que los estudiantes hispanoamericanos piden que cesen las discordias entre los estudiantes españoles.

El señor GUERRA DEL RIO (dirigiéndose al señor Encio, que habla con varios diputados, dice): Que se calle ese Luis. Ya ha sido la clausura de la Semana católica.

El señor ENCIO.—Ni como hombre y como diputado tolero que nadie me moleste.

Una voz.—¿Qué hombre! ¿Qué gesto tiene!

Continúa el señor BARRIA y dice que no debe darse lugar a que los estudiantes americanos se retiren de España por no poder convivir con los estudiantes españoles.

El señor SENANTE da lectura de algunos documentos dirigidos por la señorita Uriz a sus alumnas, en los que les dice que son dueñas de sus cuerpos. (Rumores.)

Lee otros en los que se dice que el "Donjuanismo chulesco hace de la mujer..." (Más rumores.)

Añade que en otro documento se habla a niñas de catorce años de ciertas enfermedades.

Pregunta a los señores diputados si les constarían que a sus hijas se les dieran esas enseñanzas.

### De Marruecos

(Por teléfono)  
PARTE OFICIAL DE HOY  
Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron hoy a los periodistas el siguiente parte oficial:

—Según participa a este ministerio el alto comisario interino, a las diecinueve y treinta minutos, hoy no ha ocurrido novedad en todos los territorios de nuestro protectorado de Africa.

### Detenidos por agresión

Los hermanos Antonio y Severino Cano Cobo, de 21 y 19 años, respectivamente, tuvieron una disputa, días pasados, en el camino que conduce desde "Las Porquerizas" a Lierganes, con su convecino Joaquín Cobo Lavín y pasando de las palabras a los hechos, agredieron a éste a palos y le produjeron algunas lesiones de relativa importancia.

La guardia civil ha detenido a los referidos hermanos, autores de las heridas causadas a Joaquín Cobo, y los ha puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

### Noticias oficiales

Son nombrados de R. O. los tenientes alcaldes de Madrid

(Por teléfono)

MADRID.—El ministro de la Gobernación, hablando esta madrugada con los periodistas, dijo que habían sido firmadas las oportunas Reales órdenes, nombrando los tenientes de alcaldes del Ayuntamiento de Madrid.

Los designados, que han aceptado el cargo, son tres liberales, tres conservadores, dos alistas, un demócrata y un reformista.

Los distritos que representarán serán designados por el alcalde.

Terminó diciendo que había telegrafiado a los gobernadores civiles, dándole cuenta de que había sido levantada la suspensión de las garantías constitucionales.

### DE BARCELONA

(Por teléfono)

UNA PROTESTA  
El Sindicato único ha publicado una nota, protestando de los atentados de que fueron objeto dos individuos, pertenecientes a aquel Sindicato.

EL PRECIO DEL PAN  
El gobernador civil ha publicado una nota, en la que se dice que en vista del aumento del precio de la harina ha autorizado la elevación de cinco céntimos en el precio del pan.

### Francisco Setién

ESPECIALISTA EN NARIZ GARGANTA Y OIDOS  
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 5  
BLANCA, 42, 1.º

Cofradía de la Pasión  
Mañana, domingo, celebrará esta Cofradía su función mensual, en la iglesia de San Miguel, con los cultos siguientes:

A las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes, en cuyo acto los hermanos ganan indulgencia plenaria.

Por la tarde, a las seis y media, función religiosa con rosario, ejercicio del Septenario a la Virgen Dolosa, plática y Via-Crucis, terminándose con la bendición y adoración del sagrado "Lignum Crucis" y cánticos.

### Luis Ruiz Zorrilla

ESPECIALISTA EN GARGANTA NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
MÉDICO-NÚM. 13. TELEFONO 632

### Seguimos con lo mismo

Los canales y mangas de bajada de agua de la casa número 18 del casco de Canalejas, están hechos cinco y vierten las aguas en la vía pública, formando una laguna y causando grandes molestias al vecindario y transeúntes.

Se ha denunciado.

No tienen rival los vinos finos de bodega elaborados por las BODEGAS RANCO ESPAÑOLAS, de Logroño.

Adoración Nocturna  
Esta noche velará a Jesús Sacramento en la Santa Iglesia Catedral, el Turno 1.º Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

La vigilia, misa y comunión será aplicada en sufragio del alma de don Leonardo Coreño (q. e. p. d.), a petición de su señora viuda doña Dolores Diaz de Velasco.

### ENRIQUE VEGA TRAPAGA

Médico-especialista  
Enfermedades de la piel y secretas  
Consulta 11 a 1 y 3 a 5, Méndez-Núñez, 7, segundo.

Clinica de urgencia  
Fueron asistidos:  
Jaime Cuadrado Fernández, de 49 años, se le extrajo un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Un cierto afamado actor a quien dolía una muela pidió del Polo Licor, y terminó la zarzuela porque le cesó el dolor.

Escuela Normal de Maestras  
Se pone en conocimiento del público que la matrícula libre queda abierta en este Centro durante el mes de abril.

### Pelayo Gullarte

Médico especialista en enfermedades de los niños.  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
MARRAZANAS, 10, 2.º derecha. Teléf. 656

Per abandono y pastoreo en derrota  
Hasta quince o diez y seis vecinos, cada menos, del pueblo de Lantueño, han sido denunciados por tener sus respectivos ganados en abandono causando daños en las mieses comunales.

También ha sido denunciada la vecina de Puente Viego Inés Gutiérrez, por tener sus setenta ovejas y sus dos burros pastando en derrota en las mies comunales denominadas "De Arriba".

La Caridad de Santander  
El movimiento del Asilo en el día 1.º ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 674.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

### Antlago García Quintanilla

MEDICINA GENERAL  
Especialista en huesos, músculos, fracturas.  
Consulta de 11 a 1. Wad-Bas, 7, 1.º planta puerta.  
Domicilio, Wad-Bas, 7, 1.º derecha.

Escándalo  
Un pequeño escándalo se armó con motivo de haber maltratado una mujer llamada Aurelia a Rosa Fernández Cola, hija de Consuelo.

En la Comisaría de Policía se hizo la denuncia consiguiente.

Romanceo  
Resos sacrificados en el Matadero municipal:  
Mayores, 5; menores, 14; peso 1.439 kilogramos.  
Corderos, 1; peso 305 kilogramos.  
Corderos, 94; peso 308 kilogramos.

### J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.  
Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21.

**TEATRO PEREDA - EMPRESA FRAGA**  
TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO Y VARIETÉS

Hoy sábado, 1 de abril de 1922  
TARDE.—A las seis y media  
NOCHE.—A las diez

Proyección de los episodios séptimo y octavo de la interesante serie titulada Aventuras de Polo

Éxito de la grandiosa atracción TANIA-MEXICANA

ELEGANTES BAILES DE SALÓN.—HERMOSOS COUPLÉS A DICCIÓN

DEBUT de la bellísima y eminente artista **Julita Font**

Incomparable presentación.—Couplés selectos

**Gran Casino del Sardinero**  
HOY, SÁBADO  
A las seis y media  
Compañía de comedia de J. Montijano  
La comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, titulada EL RAYO

**ARTRÍTICOS, NEFRÍTICOS**  
**Agua de Corconte**

**ANÍS DEL MONO**  
Vicente Bosch - Badalona - España  
Famoso en todos los países

**ÉLIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida